Allegato 7 – Riscontro al report dell’UVP sul Piano 2018 – 2020
In data 08.08.2018 è stato ricevuto un breve report da parte dell’Ufficio per la valutazione delle performance (UVP) presso il Dipartimento della Funzione Pubblica: l’Ufficio, che ha funzioni di indirizzo e coordinamento delle attività di misurazione e valutazione della performance delle amministrazioni pubbliche, ha anche il compito di monitorare il grado e le modalità di attuazione delle vigenti disposizioni normative nonché dei propri indirizzi, attraverso l’analisi dei Piani della Performance Pubblicati sul Portale della performance. 
Nell’ambito di tale attività, l’UVP ha analizzato tutti i Piani della performance 2018 – 2020 pubblicati, fra cui quello dell’Ente Parco; l’analisi e la valutazione hanno fatto esclusivo riferimento alla qualità del documento “Piano della performance” così come pubblicato, ed ha evidenziato “i più significativi punti di forza che caratterizzano il Piano e le principali aree di miglioramento rispetto alle quali codesta amministrazione potrebbe intervenire in sede di definizione dei successivi Piani della performance, a partire da quello relativo al periodo 2019-2021. Le indicazioni relative al secondo aspetto sono espresse, quindi, a titolo di raccomandazione.”
	Nel presente allegato pertanto, vengono maggiormente evidenziati alcuni dati collegati alle possibili aree di miglioramento espresse dall’UVP, pur precisando che, come anticipato nella premessa sia del presente Piano sia del Piano 2018 – 2020 oggetto di indagine, diversi dati rilevati nel report erano già presenti nei precedenti Piani della Performance e, in adeguamento alle Linee Guida per il Piano della Performance n. 1 del giugno 2017 dettate dal Dipartimento della Funzione Pubblica (pur rivolte solo ai Ministeri), sono stati fatti oggetto di richiami ai pregressi documenti o agli appositi link di pubblicazione alla sezione “amministrazione trasparente” dell’Ente Parco. 
Questa scelta è stata operata per semplificazione e praticità di consultazione, e risulterebbe comunque essere stata apprezzata visto che i punti di forza del Piano 2018 - 2020 valorizzati dall’UVP sono stati quelli dell’essere un Piano “mediamente redatto in un formato accessibile, fruibile, chiaro, intellegibile e snello e presenta una buona omogeneità espositiva”.


Aree di miglioramento: 

	· Agli obiettivi individuali non sono quasi mai associati più indicatori relativi a diverse dimensioni risorse, efficienza, efficacia): 
se per obiettivi individuali si intendono gli obiettivi contenuti nell’allegato 5, Piano operativo di programmazione, si è provveduto a ulteriormente precisare gli indicatori ed i target laddove necessario.

· Raramente è evidente l’utilizzo dei risultati conseguiti nell'anno e/o negli anni precedente/i come elemento di partenza per le attività di programmazione: 
i risultati conseguiti nell’anno precedente vengono evidenziati in occasione della annuale Relazione della performance, che con riferimento all’anno 2018 dovrà essere obbligatoriamente approvata entro il 30 giugno 2019; quelli relativi agli anni precedenti sono riportati nelle diverse Relazioni annualmente approvate, e pubblicate, oltre che nell’apposita pagina del Portale della performance, al link http://www.pngp.it/ente-parco/amministrazione-trasparente/performance/relazione-sulla-performance. Sono comunque stati precisati nell’allegato 1 – Riassunto direttive strategiche, i risultati conseguiti negli anni precedenti con riferimento ai rispettivi target.
· Difficilmente agli obiettivi annuali sono associati in modo esplicito: gli stakeholders di riferimento e/o i contributors, i soggetti esterni e/o interni che dovrebbero contribuire agli input e agli output delle attività alle quali partecipano, più indicatori relativi a diverse dimensioni (risorse, efficienza, efficacia): 
gli Stakeholder esterni del Parco sono soprattutto enti pubblici, enti parco, università italiane e straniere, organismi europei, le Regioni Piemonte e Valle d’Aosta di riferimento territoriale, Provincia di Torino, Comuni del Parco, Comunità montane, associazioni ambientaliste, associazioni sportive, associazioni di produttori, associazioni culturali. 
Elenco, ruolo, attese, opportunità legate alle attese e minacce legate alle attese degli stessi nei confronti del Parco sono minuziosamente riportati all’interno di tutti i Piani per la performance adottati, in particolare quello 2017 – 2019, pagg. da 15 a 19, che come esplicitato nel Piano 2018 – 2020 ed altresì nel presente Piano è pubblicato al seguente link http://www.pngp.it/ente-parco/amministrazione-trasparente/performance/piano-della-performance, oltre che nell’apposita pagina del Portale della performance. Si è comunque effettuato un riferimento alla possibile incidenza degli obiettivi strategici rispetto ad alcune tipologie di stakeholder nell’allegato 1 – Riassunto direttive strategiche.
 

	


